

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30

TELÉFONO 154

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Dirección telegráfica: DIARIO

FRANQUO
CONCERTADO

NÚM. 21,218

Suscripción en Córdoba. Trimestre: 5 Ptas.
Idem resto de España: trimestre: 5 Ptas.
Idem en el extranjero: 5 Ptas.
Pago adelantado. Número suelto, 15 céntimos.

LUNES 17 DE JUNIO DE 1918

AÑO LXIX

No ha habido tifus en Córdoba

Nuestra constante intervención en las cuestiones sanitarias que interesan a nuestra ciudad, de un lado, y el considerarnos aludió, como médico civil con ejercicio en la población, por el señor Roncal en las declaraciones que se han publicado en la Prensa local; de otro, se han pensado que se debió instar aclarar algunos de los puntos atribuidos a aquél señor y, por consiguiente, intervenir en asunto de tanta trascendencia, no sólo en lo que atañe a la dignidad de la clase médica cordobesa, sino esencialmente en lo que se refiere a la tranquilidad de un pueblo, en mal hora quebrantada.

Antes de ahora hemos querido decir algo sobre borbones de calar, creyendo así hacer un servicio al vecindario, pues que de esta manera, por si, anulábanse alarmas infundadas y, además, porque creyendo encontrar, en lo sabido por referencias, alguna indicación en un compañero, por delicadeza quisíamos resaltar todo motivo de lesión de susceptibilidad. Sin embargo, en la revista profesional «Ideal Médico», que dirigimos, pedímos exporcién de puntos de vista, más como la cuestión se abandonó al terreno profesional privado, nosotros lo hacemos también y pergeñamos estas líneas, que han de reflejar sólo nuestra personal opinión, pues si bien sabemos que casi todos los colegas de la ciudad comparten estos modos de ver, dejamos que los demás, si quieren, sobre todo los doctores studiados por el colegio, señores Luque, Ferrand y Villalobos, expresen su convicción.

En primer lugar queremos hacer constar nuestras dudas de que el pensamiento del señor Roncal haya sido trasladado fielmente al público; y lo dudamos, porque haya sido tergiversado a consecuencia, que ésta no podemos ni sospecharlo, antes creamos que no hayan sido bien recogidas las diferentes cuestiones de carácter técnico no fáciles para los profanos, sino porque no podemos creer que un médico de la cultura del colegio haya hecho las manifestaciones que se le atribuyen.

No podemos creer que un médico afirme rotundamente y públicamente haber diagnosticado una enfermedad y, sin embargo, en la hora de la muerte certifique otra cosa muy distinta. Si fuera verdad, el colegio habría cometido una faliedad en un certificado, en un documento público, y el señor Roncal sabe que ésta puede ser motivo de procedimiento judicial. Y no es suficiente argumentar que sólo se pretendía no alarma al vecindario y sí a la clase médica, que esto sería pueril; el vecindario, el pueblo sufre mayor alarma cuando se encuentra ante la duda, ante el misterio que no ante la verdad por muy dolorosa y trágica que sea; y la clase médica no debe, no puede sufrir alarma por la aparición de una epidemia o por su sospecha; sólo debe sentir las acusaciones del cumplimiento de su misión sagrada; la alarma implica temor espiritual y si la clase médica tembla es por inconsciencia e ignorancia y nosotros podemos decir al señor Roncal que la clase médica de Córdoba sólo tembla, sólo se alarma cuando existe posible que su dignidad profesional, que su equanimidad y su afrontamiento por actuaciones en desacuerdo con su finalidad social.

No podemos creer que las órdenes de un médico sean desatendidas hasta el punto de dar lugar a que la familia de los infectados, de los que fallecieron a consecuencia de una tan grave y contagiosa enfermedad, atañan sus prestatarios el lugar del foco epidémico, yendo quizás a contagiar o extender la enfermedad por toda una población debilitada ya en sus defensas orgánicas por otra epidemia, que si bien es benigna, encierra casos fulminantes, y explicar muchas defunciones que parecen extrañas.

Este es de una gravedad extrema; esto, que ha dado lugar a la censura de una autoridad local, el señor Alcalde, y de gran número de médicos congregados días pasados en el Ayuntamiento y que pudo ser objeto de una denuncia si se hubiese creído en el anuncio de pesadilla que ha padecido el colegio, es de suma gravedad. No se puede hablar de existencia de casos de tifus exantemático y permanecer imposible ante el hecho de que los allegados a los pacientes puden llevar el agente mortífero a todos los lugares de una gran unidad.

Y no nos detendremos más en otros detalles porque con estos creemos haber dicho lo suficiente para que todos quedemos convencidos de que no se ha hablado bien o se ha procedido equivocadamente. Y no entramos en otros detalles porque queremos creer en la existencia de «subdilema» inconsciente cuando se protesta con amargura contra el hecho de no haber sido citado a depurar ante la Junta provincial de Sanidad; cuando con ironía se quiere hacer patente la falta en toda Córdoba de suero Nicolle, que no ha dado nunca resultado positivo alguno; cuando anticípicamente se afirma que sólo en la alcoba del enfermo se pueden hacer los diagnósticos; cuando se obliga a decir que ha habido tifus exantemático a señores tan respetables como los doctores Ferrand y Villalobos, siendo público y notorio que estos lo han negado; cuando se dice que se ha descubierto una epidemia, que se ha detectado y se contra ella y a renglón seguido se afirma, no obstante las enseñanzas de la última epidemia iniciada en Porto con gran morbilidad y tendencia a la expansión por propagación inmediata y se afirma que esta enfermedad no ofrece el peligro de una propagación inmediata y se afirma rotundamente que es mortal en casi todos los casos (ahora en Portugal un 10 por 100 y en algunas versiones, en Prusia, sólo un 5 por 100) y con tanto dolorido se le llama «mal enemigo, malo» que ha obligado a luciar personalmente contra él...

Estas son cosas que no se pueden decir en serio a pesar de ser excesivamente trágicas.

Ministerio de Cultura 2006

Empero por encima de todo esto hay algo más esencial y que nos compete a nosotros. Es tifus exantemático lo observado por el colegio? El compañero dice que los enfermos presentaban eritemas en el pecho y vientre, fuerte conjuntival y de los párpados; subdelito inconsciente; mas el tanto pulmonar de la infección muy acentuado. Todo el cuadro típico.

«Típico de qué, preguntamos nosotros?» Córdoba era exantemática; cuando apareció, por donde, por qué parte del cuerpo? Hubo fiebre, una fiebre curiosa; qué trastornos pulmonares existían? No había más síntomas que esto? ¿Antes de su nacimiento, alguna enfermedad gozaban de plena salud los fallecidos?

Es necesario contestar a estas preguntas para poder juzgar. Esos trastornos, ese «cuadro típico» se presenta en otras enfermedades. El tifus exantemático es fácil confundirlo con algunas formas de gripe, neumonía, fiebre tifoidea y paratifoides, meningitis cerebro espinal, septicemia, fiebres eruptivas, púrpuras, infecciones, endocarditis, necrosis, etc., sobre todo al principio de la enfermedad, toda vez que en esta época no ofrece caracteres específicos.

Paréceos «cuadros típicos» se han presentado en un número de enfermos de gripe bastante elevado, durante la epidemia; realmente y al cabo de tres a siete días se ha resuelto favorablemente para el enfermo. Ese «cuadro típico» no es típico. Fuera de la alcoba (no pretendiendo defender al Dr. Luque, aludiendo) y después de muerto el infectado, no se puede presentar como típico de tifus exantemático el cuadro que nos ofrece el colegio.

Basta por hoy. Más despacio, si se nos requiere, argumentaremos con datos más científicos, aunque sean menos periodísticos.

Rogamos al colegio que medite. Son sus palabras la mejor prueba de que en Córdoba no ha habido tabardillo o tifus exantemático.

Dr. Ruiz Maya.

15-VI-918

Nota de la Redacción. — Por tratarse de un asunto que ha interesado muy vivamente a la opinión pública y en particular a la clase médica, publicamos el precedente artículo del doctor Ruiz Maya y consignamos que las columnas de este periódico quedan a la disposición de cuantos médicos deseen exponer sus opiniones profesionales, de cualquier índole que éstas sean, sin que nosotros prejuzguemos ni tomemos partido en cuestión tan debatida.

También la enfermedad reinante ha hecho su aparición en esta, siendo las invasiones tan generales que serán pocas las personas que se escapen de ella, pero por fortuna se presenta con caracteres benignos y sin haber ocasionado ninguna defunción.

La exportación de aceite se halla completamente paralizada, lo que ocasiona gravísimos perjuicios a los olivicultores.

Precios de los granos y caldos. — En este mercado:

- Trigo, 20 pesetas fanegas rebaja, 1950; habas, 15; avena, 12; garbanzo, 15; aceite, 1750; arroba; orujo, 5 los cien kilos; carne de cerdo en vivo, 25 la arroba; tocino, 425; carne de hebilla, 275 el kilo.



DE OBEJO

Se han comenzado las operaciones de siega de cereales y leguminosas, cuya cosecha, a causa de la falta de lluvias y excesivos calores de la última quincena de Mayo, se ha desmorado, lo mismo en granos que en paja.

Las cosechas de bellota y aceituna, la primera resulta nula por completo y la segunda muy desgraciada.

El ganado está en muy buenas condiciones, siendo sus precios elevadísimos, creciéndose aún del precio para el consumo local, sobre todo en el lanar y cabrio.

También la enfermedad reinante ha hecho su aparición en esta, siendo las invasiones tan generales que serán pocas las personas que se escapen de ella, pero por fortuna se presenta con caracteres benignos y sin haber ocasionado ninguna defunción.

Casi todas las casas de las calles del tránsito ostentaban colgaduras y muchos balcones lucían espléndidas iluminaciones.

La comitiva se organizó en esta forma: bailetes de la Guardia municipal, la cruz conventual de los Padres Jesuitas, numerosos niños pertenecientes a la congregación de la Purísima y San Estanislao, llevando ramos de flores, la imagen del Niño Jesús conducida por varios gigantes, dos largas filas de señoritas y señoritas con velas, la imagen de la Inmaculada Concepción, numerosos fiestas con circo, que entró representación de bailetes del Apostolado de la Oración y congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, la imagen del Despacho Corazón escoltada por varios números de la benemerita y de preste el chantre de la Santa Iglesia Catedral don Juan Cruzado Marmolejo, asistido de los ministros.

Presidían la procesión el Previsor y Vicario general del Obispado don Rafael García Gómez, los canónigos don Enrique Medina de la Bermeja y don Miguel Orellana, don Rafael Jiménez Amigo, don Manuel Enriquez Barrios y don Daniel Guillera Camacho.

Corrían la comitiva la banda de música del municipio y una sección de la Guardia municipal.

Tanto el paseo del Gran Capitán como las calles por donde pasó la comitiva se hallaban totalmente ocupadas por el gentío.

Desde el primer momento decidí poner al servicio de referida campaña mi representación parlamentaria y mi buena amistad con el Presidente de la Comisión de reformas militares, pero, ante las contradictorias noticias circuladas, todas por cierto de origen oficial y la celosa gestión de otros diputados, aplaudo la más modestísima hasta poder realizarla personalmente en Madrid y, caso preciso, en el salón de sesiones del Congreso, donde los ministros tienen que convertir en una sola las verdades oficial y real. Y en efecto: he hablado con el ilustre citado Presidente de la Comisión, señor Alcalá Zamora, cuyo interés, por lo que a Córdoba y su provincia afecta, es bien notorio, y hemos examinado los antecedentes, convenciéndome de que en las bases que se discuten y en el articulado adicional a ellas, nada puede hacerse, a menos que se crea otra brigada de caballería como propone usted en *El Defensor* del miércoles último, para llevar a Huéva y a Jaén dos regimientos y dejar los actuales en Granada, Jerez, Sevilla y Córdoba. Esto no es posible, aunque con otras soluciones se intentará, pues alteraría sustancialmente los planes del Estado Mayor Central respecto a la proporcionalidad de tal arma en nuestro Ejército y no lo acepta aquel superior organismo ni el Gobierno.

No queda, pues, más solución que la de que no se lleven materialmente de Córdoba a Segundo, y por lo pronto, y quizás en mucho tiempo, no hay ni habrá temor alguno, pero, no porque no esté en proyecto su agregación a Valencia, sino porque no existen ni en esta ciudad levantadas en las de su régimen militar, escuadras para abastecerlo. Así me lo dijo ayer el Ministro de la Guerra, añadiendo, al formular esa última afirmación, que así continuaria sin duda el problema de alojamientos muchos años y que me lo repetiría desde el banco azul si, como le preveo y anuncio, no se lleva materialmente de Córdoba a Segundo, y por lo pronto, y quizás en mucho tiempo, no hay ni habrá temor alguno, pero, no porque no esté en proyecto su agregación a Valencia, sino porque no existen ni en esta ciudad levantadas en las de su régimen militar, escuadras para abastecerlo.

Terminada la misa, se cantó el Te Deum mientras se efectuaba el besamanos, acompañado al nuevo sacerdote como padrinos los hermanos don Ildefonso y señora Manuela Rodríguez Blanca, a cuya elegante domicilio se trasladaron los numerosos invitados y en donde se les sirvió en abundancia exquisitos vinos, licores, habanos, variados dulces y ricas pastas, prolongándose la reunión hasta la hora de la comida, que se verificó en la morada del padre del celebrante, don Juan Fernández Pedreja y consistió en diferentes platos fuertes, bien condimentados, y variados entre mesas y postres.

En breve marchará el nuevo sacerdote a posessionarse del cargo de coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, en Castro del Río, donde se le desea que obtenga la salmación merecida.

Excuso decir a usted que a mi regreso a la Corte desde esa, para donde saldré hoy con motivo de los próximos días de uso parlamentario, continuaré mi labor en ese y en otros asuntos pendientes, de los que interesarán a la región.

Con lo expuesto contesto al discreto llamamiento de su periódico, y me reitero como afeccionado buen amigo, q. s. s. m. José Fernández Jiménez.

14—6—1918.

Ventura.

En honor del Corazón de Jesús

Con gran brillantez se han verificado en la Real Iglesia de San Hipólito los solemnes cultos que en honor del Sagrado Corazón de Jesús celebraron solemnemente sus congregantes y los cofrades del Apostolado de la Oración.

El amplio templo expresado ha resultado insuficiente para contener el extraordinario concurso de fieles que han acudido a dichas solemnidades.

Durante los días de la novena, tanto el altar mayor como los demás, han lucido espléndida iluminación, bellamente artísticamente adornados con plantas y flores naturales.

Todas las tardes, después de exponer a Su Divina Majestad, se ha cantado el Santo Rosario y Letanía por una encogida capilla de míticos vailes e instrumentos.

Los sermones, encabezados al R. P. Pedro Castro, S. J., han sido hermosos himnos cantados en honor del Despacho Corazón de Jesús.

Ayer, como último día de novena, se celebró, a las nueve de la mañana, la Misa de Comunión general, recibiendo el Pan de los Angeles la mayoría de los congregantes del Apostolado y gran número de fieles.

A las diez se dijo la Misa de Jubileo extraordinario y a las diez de la tarde se verificó un breve ejercicio de la novena, organizándose la procesión del Corazón de Jesús.

La comitiva recorrió el itinerario siguiente: plaza del Angel, calle de Menéndez Pelayo, puerta del Gran Capitán, calle de Góngora, plaza de San Miguel, calles del Mármol de Bañuelos y Alfonso XIII, plaza del Salvador, calles de Joaquín Costa, Claudio Marqués, Diego León y Duque de Hornachos, plaza de Cañavas, calle del Conde de Gondomar, paseo del Gran Capitán, calle de Menéndez Pelayo a la iglesia de San Hipólito.

Casi todas las casas de las calles del tránsito ostentaban colgaduras y muchos balcones lucían espléndidas iluminaciones.

La comitiva se organizó en esta forma: bailetes de la Guardia municipal, la cruz conventual de los Padres Jesuitas, numerosos niños pertenecientes a la congregación de la Purísima y San Estanislao, llevando ramos de flores, la imagen del Niño Jesús conducida por varios gigantes, dos largas filas de señoritas y señoritas con velas, la imagen de la Inmaculada Concepción, numerosos fiestas con circo, que entró representación de bailetes del Apostolado de la Oración y congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, la imagen del Despacho Corazón escoltada por varios números de la benemerita y de preste el chantre de la Santa Iglesia Catedral don Juan Cruzado Marmolejo, asistido de los ministros.

Presidían la procesión el Previsor y Vicario general del Obispado don Rafael García Gómez, los canónigos don Enrique Medina de la Bermeja y don Miguel Orellana, don Rafael Jiménez Amigo, don Manuel Enriquez Barrios y don Daniel Guillera Camacho.

Corrían la comitiva la banda de música del municipio y una sección de la Guardia municipal.

Tanto el paseo del Gran Capitán como las calles por donde pasó la comitiva se hallaban totalmente ocupadas por el gentío.

Desde el primer momento decidí poner al servicio de referida campaña mi representación parlamentaria y mi buena amistad con el Presidente de la Comisión, señor Alcalá Zamora, cuyo interés, por lo que a Córdoba y su provincia afecta, es bien notorio, y hemos examinado los antecedentes, convenciéndome de que en las bases que se discuten y en el articulado adicional a ellas, nada puede hacerse, a menos que se crea otra brigada de caballería como propone usted en *El Defensor* del miércoles último, para llevar a Huéva y a Jaén dos regimientos y dejar los actuales en Granada, Jerez, Sevilla y Córdoba. Esto no es posible, aunque con otras soluciones se intentará, pues alteraría sustancialmente los planes del Estado Mayor Central respecto a la proporcionalidad de tal arma en nuestro Ejército y no lo acepta aquel superior organismo ni el Gobierno.

Desde el primer momento decidí poner al servicio de referida campaña mi representación parlamentaria y mi buena amistad con el Presidente de la Comisión, señor Alcalá Zamora, cuyo interés, por lo que a Córdoba y su provincia afecta, es bien notorio, y hemos examinado los antecedentes, convenciéndome de que en las bases que se discuten y en el articulado adicional a ellas, nada puede hacerse, a menos que se crea otra brigada de caballería como propone usted en *El Defensor* del miércoles último, para llevar a Huéva y a Jaén dos regimientos y dejar los actuales en Granada, Jerez, Sevilla y Córdoba. Esto no es posible, aunque con otras soluciones se intentará, pues alteraría sustancialmente los planes del Estado Mayor Central respecto a la proporcionalidad de tal arma en nuestro Ejército y no lo acepta aquel superior organismo ni el Gobierno.

Además, estas quillas o pliegues, cuando se tiene cuidado de insertarlos subir, no sólo hasta el talla, sino hasta los hombros, repitiéndolos sobre el cörpero, dan al conjunto del vestido un aire muy esbelto.

A veces es una razón de orden económico la que anima a estas garniciones; es que como las bandas o quillas pueden ser de un tejido diferente al del vestido, más ligero o más grueso, uniforme o con dibujos, puede servir esta indicación para arreglar una falda demasiado estrecha o demasiado lisa, o un cörpero demasiado sencillos.

Además, estas quillas o pliegues, cuando se tiene cuidado de insertarlos subir, no sólo hasta el talla, sino hasta los hombros, repitiéndolos sobre el cörpero, dan al conjunto del vestido un aire muy esbelto.

Entre los vestidos ligeros hay muchos modelos que merecerían ser citados aquí.

Daremos noticia de tres que llaman mucho la atención por su sencillez y elegancia. El primero es de *Canadiense*, g

Las galletas Olibet son las mejores. Exijase precisamente esta marca.

LOS EUCALIPTOS

Aquella tarde, al regresar de mi costumbre de paseo, encontré sobre la mesa un sobre abultado, que me inquietó. Con gran impaciencia lo abri y miré la firma: era una extensa carta de mi amigo Paco Piñares, compañero que fué de bohemia en los días de la adolescencia.

Su lectura me impresionó, y creyéndola interesante, me apresuré a pedirle permiso para publicarla. Y hoy, que recibo su agradecimiento, la traslado con cariño a las cuartillas.

El balcón, abierto de par en par, descubre recostadas, sobre un fondo azul lechoso, las siluetas de unos árboles muy altos, galardones y flexibles; tal vez un tanto tristes, que a la caricia del viento se doblan y arquean en un gesto de elegante abandono. Durante largo rato, los contemplé en silencio.

Ya avanzan las sombras del crepúsculo. Nubecillas de ópalo, rojo bengala, gris, rosa, cabalgan sobre el horizonte. Pronto se desvanescen y la grandiosa bóveda azulina sólo queda manchada por la luna, una luna blanca y redonda como esmeralda rostro de payaso grotesco. Una enorme legión de pinitos brillantes, apenas perceptibles, aguardan que la postre clatarida de la tarde, próxima a expirar, les permita lucir.

Es la hora de las meditaciones y también la hora de las confidencias. Me asaltan grandes ansias de hablar de algo que la vista de esos melancólicos eucaliptos ha traído a mi memoria: restos de una historia íntima, cuyo recuerdo me halaga y entristece a un mismo tiempo. Miro a mi alrededor y no encuentro a nadie; ni el amigo, ni el criado, ni si simple conocido... Nadie. Sólo un gatito negro, que dormita apacible junto al balcón.

Deseperanzado, abatido, vuelvo a mi mesa. Unos blancos pliegues de papel, desparpajados sobre ella, me brindan el alivio que en vano pugno por hallar. Y entonces me asusto de tanta remordimiento con defecación: nuestras confidencias de antaño, me siento, tomo la pluma y vuelvo a ser lo que fui: el pobre enamorado que en los instantes de desaliento devolvió su pecho a un corazón amigo, tranquilo de que, lejos de burlarse de sus curiosidades y romanticismos, le acogería con benevolencia y agrado. Tal vez porque él también sentía idénticos males!

Fué hace ya mucho tiempo; en esos ya lejanos días de la juventud en que, pobre y ralo, pasaba por todas partes muy triste y orgulloso mis pinceladas, mi miserica y mi bien repleto vacío de ilusiones. ¡Con qué gran amor recordé aquellos días! No obstante mis frecuentes ayunos, hijos de mi pobreza, fui feliz como no he vuelto a serlo. A esos instantes amargos y duros, debo lo poco o mucho que alcance a ser. Ellos me enseñaron que había que trabajar, primero, para vivir; para triunfar, después...

Algunas horas de angustia en que, con ardor febril amalgamaba colores en la paleta para desparramarlos sobre las tabillas, que me valían tres o cuatro reales, seis, cuando más, no podré olvidarlas mientras viva. Su recuerdo traé aparejada una historia íntima y dolorosa que quedó grabada en mi alma con caracteres indelebles...

Al atardecer de uno de estos días, tropecé en la calle con una muchachita muy joven, casi una niña que con pasitos menudos avanzaba hacia mí. Su carita de ángel me hechizó y eché a andar tras ella. La seguí por varias calles y, al fin, llegó a un albergue. Era una casita blanca, muy limpia, encalada en un extremo de la amplia y solitaria plaza de Evill. Al entrar, volvió la linda cabezota y sonrió. Dos días después éramos novios.

La amé con delirio. Todas las tardes la acompañaba desde el taller a su casa y, ya en la puerta, charabiamos y reímos hasta que llegaba la noche. Ella, en mis horas de desvelo, me animaba para no desmayar, para olvidar los pesares que los menores contratiempos me producían; y oyendo la dulce música de sus palabras, se transformaba mi ánimo... Entonces ya no pensaba en trabajar solo para vivir; ya era tronista mi único anhelo. Tener un nombre, una posición... Sofiaba con un triunfo nubioso, enorme, cuyos resplandores entrasen en aquella humilde casita, resplandeciendo con su brillo y tintineando la calada tragedia que detrás de sus paredes adivinaba... Y mi saco de ilusiones se abrió para dar paso a otra; la más grande, la más hermosa, la más amada...

La hora que marca el tránsito de las tinieblas del anochecer a la luz, sonó antes de lo que esperaba. Un lento premio fué la señá. Las tabillas que días antes vendiera por cualquier cosa, eran solicitadas con gran interés, alcanzando altos precios. Los encargos llevó y pronto me vi agasajado por todo el mundo y especialmente por aquellos que en otro tiempo hubiesen huido de mí como de unpestado.

Entonces comenzó la vida de salones, sin pensar en nada que no fuese fiestas, bailes, banquetes, reuniones, entretenimientos... Llegué casi a oírme de Purita Samaná y se me transcurrieron sin verla. La pobrecita se desmejoraba por momentos; al fin, cayó enferma.

Una noche, lo amé en un baile, y como si tal cosa, mi impresión interna fue otra, pero era entonces tan imberbe que, aparente indiferencia por temor de que aquéllos a quienes yo llamaba amigos se burlasen de mí: Amigos...! No lo era más, no se acercaban a mí, no por amistad, ni por cariño, ni por admiración, ni siquiera por curiosidad. Para ellos no era otra cosa que el pintor de moda, el artista de fama, mi persona, mis cualidades, mi carácter, nada significaban; mi nombre era el todo. ¡Cáeme que sólo asco me produce estos recordos!

La única que me amaba de veras, con toda la sencillez y bondad de su alma y yo, cuando lo comprendí del todo fui demasiado tarde, era Purita; ella me amó cuando yo no era nadie, sino un pobreton, un cualquiera y después del triunfo ya no fué cariño el anyo; mejor fausto, yeso, metacolación. Hasta cuando, dolida de mis desdichas, me reprochaba llorando, le hacía quedo, muy quedo, como si temiera molestarla con su llanto.

Y yo, ciego, sordo, fatuo, cruel...

Una deliciosa tarde de Mayo, acompañaba a la gentil Leré, hija menor de los Condes de N. Nos hallábamos en el jardín acomodados en un banco rústico, frente a la fuente. Frente por frente a nosotros, unos corpulentos eucaliptos, como los que se alzan al pie de mis balcones, se median tristes, melancólicos. En sus altas copas, unos diminutos cantores formaron su nido.

Nuestra charla, fácil e indiferente al principio, fué formalizándose hasta terminar en una declaración en toda regla. Ella, sin soltar prendas, muy arrebolada, iba oponiendo débiles obstáculos, que yo alzaba al instante. Y en suave vozecita era una caricia desmayada, lenguidez... Por fin, nuestras manos se entrezaron y, arrullados por la risa de cristal de los surtidores, se unieron nuestros labios...

Los permanecimos juntos, muy juntos, sin los bucles de oro de Leré acariciaban mi rostro, cuando un rumor sordo, lugubre, nos hizo mirar hacia el lado de la verja que describía la carretera. Era un entierro.

Tampoco se sabe el valor de las pérdidas.

El arquitecto municipal señor Caballero, el personal de Obras públicas del Ayuntamiento, fuerzas de la Guardia civil, Guardia municipal y cuerpo de Vigilancia y el cuerpo de bomberos, que llegó cuando ya el siniestro estaba localizado, merced a la actividad desplegada por las personas que llegaron en los primeros instantes.

El vecino de la calle de Valdés, don Jenaro Monserrat cooperó eficazmente a la extinción del siniestro facilitando toda la agua necesaria.

Próximamente a las doce quedó dominado el incendio, montándose un servicio de bomberos como medida de prevención.

Fueron puestos de las llamas el establecimiento y las dependencias adyacentes, que se hallan asegurados en catorce mil pesetas.

Se ignora cómo se originó el fuego, pues a las 9'30, o sea media hora antes de notarse, salió el dueño de la tienda, sin advertir señales de fuego.

Tampoco se sabe el valor de las pérdidas.

TEATRO-CIRCO

Compañía dramática de Gloria Torre. Hoy lunes 17 de junio. — La comedia en cuatro actos La Loca de la Casa. — A las diez y media en punto.

Precios verdaderamente populares: Palcos, 12 pesetas. Butacas, 1'20. — Anfiteatro, 0'60. — General, 0'20. — Incluidos los impuestos.

Gacetillas

obligado a suprimir la obra de Pedro Alarcón. La obra, Teatro Circo.

La compañía de Gloria Torre representa hoy en el Teatro Circo el drama titulado La Tosca.

Su interpretación fué excelente, distinguiéndose la señorita Torre, que caracterizó de modo admirable a la protagonista de la obra.

Obligó mucho y merecidamente aplausos del numeroso público que asistió a la función.

La estrignina

Ayer fueron numerosos veintitres perros vagabundos con preparados de estrignina.

PAJA DE TRIGO Y CEBADA en pacas por partidas. Precios económicos.

Conde del Robledo, 3. — Sport.

Viajero ilustre

Se encuentra en Córdoba el ilustre arquitecto don Ricardo Velázquez Bosco.

Escandaloso

Ha sido detenido un sujeto que promovió escándalo en la calle del Cánamo, insultando a los vecinos de la casa número 25 de la expresada calle.

En Baile

A noche fué cuando llegué a conocer la magnitud de mi cariño, y muchas veces me vi obligado a interrumpir la charla con cualquier pretexto y alejarme para que la pobre no vierá mi llanto.

Entonces fué cuando llegué a conocer la magnitud de mi cariño, y muchas veces me vi obligado a interrumpir la charla con cualquier pretexto y alejarme para que la pobre no vierá mi llanto.

Y un día, con mis manos entre las suyas, sonriendo tristemente trabajosamente, se durmió para no despertar más. Sin derramar una lágrima, como si me hubiesen dado un mazazo, sin noción de lo que a mi alrededor ocurría, quedé con la cabeza reclinada sobre el regazo de la muerta. Despues, siempre inconsciente, la vestí de blanco.

A duras penas consiguieron apartarme de su lado, mientras otras jovencitas cogían la ojiva cubierta de flores... Y fué entonces cuando, siendo de mi abandono, grité, regué que no se la llevaran. Despues me eché sobre el lecho y lloré; lloré como un niño mimado a quien se le niega un juguete, como un idiota...

Juan M. Moreno.

PLAZA DE TOROS. IDEAL CINEMA

En breve inauguración de la temporada de espectáculos nocturnos, por donde desfilarán las más grandiosas atracciones.

EL FUEGO DE ANOCHE

Anoche, próximamente a las diez y media, las campanas de la parroquia de San Nicolás de la Villa hicieron la señal de fuego, indicando que el siniestro ocurría en la demarcación parroquial de San Juan.

Bien pronto se supo que el incendio se había iniciado en la calle número 18 de la calle de Valladolid, en donde tiene un establecimiento de comestibles don Bernardo Aguilera.

El voraz elemento se inició en la tienda y bien pronto adquirió grandes proporciones, por lo cual se temió que se propagara a los edificios inmediatos.

Al ocurrir el acceso el dueño y la dependencia se hallaban ausentes.

Una de las primeras personas que asistieron y avisó a la vecindad lo que ocurría fué el teniente del segundo batallón de Artillería don Felipe López Roche, quien inmediatamente organizó y dirigió con extraordinario acierto un servicio para localizar el fuego, siendo también de los primeros en ofrecer su conciencia el sargento del regimiento de la Reina don José Torralba, que subió por un balcón de la casa para salvar los muebles que estuvieron en peligro.

Mientras tanto, los palenques Antonio Gálvez, Pascual, José Bellido Espino, Manuel López García, los hermanos Francisco y Manuel Soria, Pedro, los señores Francisco y Manuel Soriano Huertas y otros se dedicaron a llevar cuchetas llenas de agua y penachos en el local incendiado con el objeto de localizar el fuego.

La operación de entrar, merced a las debidas precauciones a fin de no establecer corrientes de aire que avivaran el incendio, en suyo caso se hubiera propagado a las casas contiguas, teniendo que luchar además con una densa nube de humo que a veces impedía la respiración.

El sargento Torralba y algunos paisanos resultaron con heridas leves, cuya curación no atendieron hasta ver extinguido el siniestro.

También asistieron en los primeros momentos el agente del cuerpo de Vigilancia don Manuel de los Santos Madrona con varios vigilantes y algunos guardias municipales, quienes avisaron a las autoridades y parroquias para que hicieran la señal de fuego.

Entre las autoridades y demás personas que asistieron al lugar del suceso figuraban el alcalde don José Sanz Noguer, el gobernador militar don José Chacón Pérez, el juez de instrucción don Angel Avila Delgado, los concejales señores Barrios Rajano y Garrido, el teniente coronel de Ingenieros don Miguel Angel de Torres, el teniente coronel del regimiento de la Reina que desempeñaba el cargo de jefe de día de la plaza,

Sin dueño

En la Jefatura de la Guardia municipal estaban depositadas dos llaves pequeñas, encontradas en la vía pública.

Defunción

Ha fallecido en esta capital don Francisco Llanos Valero, factor de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Enviamos el pesame muy sentido a su desconsolada familia.

Al Hospital

Los camilleros de la Casa de socorro han conducido al Hospital a la enferma pobre Catalina Herrera García, sin domicilio en esta capital.

LUCILLE Y EL CONDE HUGO

Estos insuperables artistas, que de tanto popularidad gozan desde que se dieron a conocer en «La Moneda Roja», resarcirán muy pronto en su última creación LA MASCARA ROJA.

Aguas de la Catedral

Para realizar aforos se cortará el agua de la fábrica de la Santa Iglesia Catedral el día de hoy, 17 de Junio, alas nueve de la noche.

Salón Ramírez

En este coliseo ha hecho su presentación el notable artista D'Anselmi, cuyo trabajo consistente en hacer imitaciones con la voz, fué del grado del público, que en diferentes ocasiones le tributó sus aplausos.

La bella artista Nati la Bilbaína continúa actuando con buen éxito. Presenta cada noche numerosos trabajos de su extenso repertorio, siendo constantemente aplaudida por la artística ejecución de sus originales bailes.

Esta noche actuará en este salón la simpática cantante cordobesa Gracia Muñoz, que antes de marchar a Valencia ofrecerá a sus paisanos los mejores números de su extenso repertorio, con los que ha conquistado los mayores éxitos de su vida artística.

Entre los invitados a la función, el sacerdote don Santiago, director del Seminario Diocesano, el sacerdote don José María Martínez, director del Colegio de San Ildefonso, serán aplaudidos en sufragio de su alma.

El sacerdote don Santiago, director del Colegio de San Ildefonso, será aplaudido en sufragio de su alma.

Denuncia

Ayer, durante el tiempo que estuvieron de manifestación los novillos jugados en la Plaza de toros, fué denunciado un individuo llamado Salvador Ross García, por llamar la atención a una de las reses y amenazar a un guardia municipal que le ordenó que se marchara de la contrabarrera.

GRAN CINE-SALÓN RAMÍREZ

Hoy éxito sin precedente de la notable estrella española NATI, BILBAINITA.

Espectáculos

Funciones para hoy:

TEATRO-CIRCO (Sociedad España).—Compañía cómica dramática de Gloria Torre.—Primer actor y director, Emilio Pertié.—La comedia en cuatro actos, titulada: La loca de la casa. — A las 10 y 1/2 en punto.

Precios populares: Palcos son seis entradas, 12 pesetas. Butacas numeradas, 1'20.—Anfiteatro, 0'60.—General, 0'20.—Incluidos los impuestos.

GRAN CINE-SALÓN RAMÍREZ.—Grandes sesiones desde las nueve y media en adelante.

Comedia de magníficas películas. Gran éxito de D'Anselmi.

Butaca, 1'25.—Anfiteatro, 0'60.—Grado, 0'20.

GRAN CINE-SALÓN RAMÍREZ.—Grandes sesiones desde las nueve y media en adelante.

Comedia de magníficas películas. Gran éxito de D'Anselmi.

Butaca, 1'25.—Anfiteatro, 0'60.—Grado, 0'20.

GRAN CINE-SALÓN RAMÍREZ.—Grandes sesiones desde las nueve y media en adelante.

POR TELEGRIFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

En el campo

Hoy han pasado el día en el campo el Jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación reunió esta mañana en su despacho a varios funcionarios dependientes de su departamento para tratar de las denuncias formuladas por algunos periódicos relatives a la extraordinaria mortalidad de niños que se registra en la Inclua.

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que, según comunicó el Gobernador civil de Logroño, cerca de la estación de Fuenmayor chocaron dos trenes de mercancías, quedando el material destrozado.

No ocurrieron desgracias personales.

Dato

El Ministro de Estado se halla totalmente establecido de la enfermedad que padecía.

Hoy ha conferenciado con varios senadores y diputados conservadores.

Manifestaciones de Villanueva

El Presidente del Congreso, hablando esta tarde de los rumores propalados ayer, dijo que todo había quedado reducido a que nada ocurría.

Anunció que el martes o miércoles quedaría sobre la mesa del Congreso, para que pueda ser examinado, el dictamen referente al proyecto de concesión de mejoras a los funcionarios civiles del Estado.

Añadió que cuando esté vencido el debate de las reformas militares alternaría con el de aquel proyecto.

Luego se someterá a discusión el proyecto de auxilio a la prensa y, cuando esté aprobado, se aprovechará la primera ocasión oportuna para disertar el de la jornada mercantil.

Manifestó que, a su juicio, el de las mejoras a los empleados podrá pasar sin obstáculos, siempre que no se quiera obligar a los diputados a presentar enmiendas.

Asambleas de transportes

En el Círculo Mercantil empezará mañana la Asamblea nacional de transportes.

Han llegado importantes representaciones de entidades mercantiles para asistir a ella.

La fiesta de la fier

La cantidad recordada ayer en la fiesta de la fier a beneficio de los dispensarios antituberulosos pasa de cien mil pesetas.

Recepción académica

En la Real Academia Española se celebró la recepción del nuevo académico Ugarte.

El acto resultó muy solemne y asistió selecto y numeroso público.

Ugarte leyó un notable discurso desarrollando el tema: «La palabra».

Fué muy aplaudido y felicitado.

La Internacional

Relojería de Mesa Hermanos.—Especialidad en composturas garantizadas. Claudio Marcelo, 13, (Frente a la «Campana», Córdoba).

Toros y novillos

Novillos en Madrid

En la plaza de Madrid se lidiaron esta tarde novillos de la ganadería de López Pinto, que fueron buenos.

Vaquero, en el primero, hizo una faena de muleta breve y lo mató de una estocada buena.

Antonio Sánchez pasó al segundo sin lucimiento y lo despachó de una estocada caída.

Almanseño, en el tercero, demostró inteligencia con el trapo rojo y lo recetó una estocada contraria.

Vaquero, en el cuarto, realizó una faena peleada a causa de las malas condiciones del bicho, que tuvo que ser fogueado, y dió dos pinchazos, una estocada atravesada y media baja, descabellando al segundo intento.

Recibió un aviso.

Sánchez, en el quinto, estuvo valiente, pero a la vez ignorante, y lo mató de media estocada calida y una atravesada.

DIARIO DE CÓRDOBA.—La Organillera 168

—¿No puedes, abuela?—preguntó la niña.—Por qué? Dime por qué...

—Estoy ciega.

Marta lanzó un grito de espanto.

—Ciegala—repitió con acaloramiento; después, lanzándose hacia el manco que muy pálido presenciaba aquella terrible escena:—Magloire... Magloire, ¿oyes? ¿entiendes? Abuela está ciega.

—Magloire... mi buen Magloire...—dijo la señora Sollier tendiendo las manos hacia el sitio donde se dejaba oír la voz de su nieta.

El manco avanzó e inclinándose sobre ella la besó con efusión, pero sin decir una palabra.

La emoción le ahogaba, los sollozos subían a su garganta, Verónica le estrechó contra su pecho.

—Valdría más que hubiese muerto, ¿verdad?—murmuró á su oído.

—No, no, no digáis eso—respondió el antiguo soldado de marina, esforzándose en encontrar un poco de voz, en recuperar un poco de calma.

—Pero que es lo qué haré?—repuso Verónica.

—Qué va á ser de mí?... Ni siquiera podré ir sola...

—¡Oh! abuela, abuela—interrumpió la niña,—no digas eso. ¡Acaso no estarás siempre á tu lado, siempre, para servirte de guía... para cuidarte?...

—Querida niña, querido tesoro, ¿qué podrás tan jovencita, tan débil, al lado de una enferma de una fiebre?

—Podré todo, abuela, porque se prede lo que se sigue:

Almanseño puso al sexto un buen par al cuarteto, muleta bien y dió una buena estocada.

En Carabanchel

Los novillos corridos en la plaza de Carabanchel (Madrid) resultaron mansurones.

Jumillano, Ligettijo y Montañecito lucharon con las malas condiciones de las reses y sufrieron varias cogidas, quedando magullados.

En Tetuán

En la plaza de Tetuán de las Victorias (Madrid) se jugaron novillos de Peñalver, que fueron regulares.

Chatillo de Baracaldo estuvo valentísimo tocando y superior matando.

Sánchez Torres al pasar de muleta al segundo sufrió un puntazo en la boca que le partió un labio.

A. Redondo no le acompañó la fortuna y recibió dos avisos.

Un estoque saltó a un tendido, haciendo a un espectador en la cara.

En el Puerto de Santa María

Los novillos de Sorga lidados en el Puerto de Santa María fueron regulares.

Dominguez quedó bien toreando y matando.

Aunedo superior. Fué volteado y sufrió una contusión en la cara.

Carceroito valiente.

En Lucena

Los novillos de don Félix Gómez lidados en Lucena fueron bravos.

Chatillo y Parejito quedaron muy bien.

En Valencia

Los novillos de Miura jugados en Valencia fueron de mucho poder.

Robo quedó bien en la muerte de uno y superior en la de otro, del que se le concedió la oreja.

Rodalito mal; recibió un aviso.

Márquez designado.

En Barcelona

Los novillos de Albarán jugados en la plaza de las Arenas resultaron bueyes.

Balmontito estuvo regular.

Caralafante mal.

Uriarte mediano.

En Murcia

En Murcia se lidiaron novillos de Cañada honda, que dieron poco juego.

Dos fueron foguados.

Pastor estuvo bien.

Jardiner regular.

En Algeciras

Los novillos de la ganadería de Doménech lidados en Algeciras fueron buenos.

Pacorro quedó bien.

Vareli y Domingo superiores.

Toros en Barcelona

En la plaza Monumental de Barcelona se jugaron toros de la ganadería de Tabernero, los cuales cumplieron.

Fortuna pasó al tercero muy ceñido y le recibió el director del periódico: «El Noroeste».

La redacción se amenzó con declararse en huelga, consignando que quede sin efecto la censura.

Hecho criminal

Comunican de Tanger que, según noticias de Arcilla, dos oficiales del ejército que regresaban al campamento después de cobrar sus consignaciones, fueron acometidos por sus asistentes, pertenecientes a la policía indígena, que mataron a uno e hirieron a otro.

Los agresores se han internado en la montaña.

Los regionalistas

Participan de la Coruña que la honda división que hay entre los regionalistas gallegos y catalanes se ha exacerulado hoy, siendo agravada por disgustos políticos.

Los catalanes han declarado cesante al director del periódico: «El Noroeste».

La redacción se amenzó con declararse en huelga, consignando que quede sin efecto la censura.

Los conflictos mineros

Participan de Linares que el inspector general de minas don Francisco Aguirre está estudiando los últimos incidentes ocurridos en aquel distrito minero.

Después marchará a Córdoba para realizar análogas gestiones.

Los regionalistas

Participan de la Coruña que la honda división que hay entre los regionalistas gallegos y catalanes se ha exacerulado hoy, siendo agravada por disgustos políticos.

Los catalanes han declarado cesante al director del periódico: «El Noroeste».

La redacción se amenzó con declararse en huelga, consignando que quede sin efecto la censura.

Hecho criminal

Comunican de Tanger que, según noticias de Arcilla, dos oficiales del ejército que regresaban al campamento después de cobrar sus consignaciones, fueron acometidos por sus asistentes, pertenecientes a la policía indígena, que mataron a uno e hirieron a otro.

Los agresores se han internado en la montaña.

Los regionalistas

Participan de la Coruña que la honda división que hay entre los regionalistas gallegos y catalanes se ha exacerulado hoy, siendo agravada por disgustos políticos.

Los catalanes han declarado cesante al director del periódico: «El Noroeste».

La redacción se amenzó con declararse en huelga, consignando que quede sin efecto la censura.

Los conflictos mineros

Participan de Linares que el inspector general de minas don Francisco Aguirre está estudiando los últimos incidentes ocurridos en aquel distrito minero.

Después marchará a Córdoba para realizar análogas gestiones.

Los regionalistas

Participan de la Coruña que la honda división que hay entre los regionalistas gallegos y catalanes se ha exacerulado hoy, siendo agravada por disgustos políticos.

Los catalanes han declarado cesante al director del periódico: «El Noroeste».

La redacción se amenzó con declararse en huelga, consignando que quede sin efecto la censura.

Hecho criminal

Comunican de Tanger que, según noticias de Arcilla, dos oficiales del ejército que regresaban al campamento después de cobrar sus consignaciones, fueron acometidos por sus asistentes, pertenecientes a la policía indígena, que mataron a uno e hirieron a otro.

Los agresores se han internado en la montaña.

Los regionalistas

Participan de la Coruña que la honda división que hay entre los regionalistas gallegos y catalanes se ha exacerulado hoy, siendo agravada por disgustos políticos.

Los catalanes han declarado cesante al director del periódico: «El Noroeste».

La redacción se amenzó con declararse en huelga, consignando que quede sin efecto la censura.

Hecho criminal

Comunican de Tanger que, según noticias de Arcilla, dos oficiales del ejército que regresaban al campamento después de cobrar sus consignaciones, fueron acometidos por sus asistentes, pertenecientes a la policía indígena, que mataron a uno e hirieron a otro.

Los agresores se han internado en la montaña.

Hecho criminal

Comunican de Tanger que, según noticias de Arcilla, dos oficiales del ejército que regresaban al campamento después de cobrar sus consignaciones, fueron acometidos por sus asistentes, pertenecientes a la policía indígena, que mataron a uno e hirieron a otro.

Los agresores se han internado en la montaña.

Hecho criminal

Comunican de Tanger que, según noticias de Arcilla, dos oficiales del ejército que regresaban al campamento después de cobrar sus consignaciones, fueron acometidos por sus asistentes, pertenecientes a la policía indígena, que mataron a uno e hirieron a otro.

Los agresores se han internado en la montaña.

Hecho criminal

Comunican de Tanger que,

Dolor de Cabeza

Para combatirle y hacerle desaparecer, no existe nada como el

Analgésico BESOY

el cual curará en el acto todos vuestros dolores.

Sólo cuesta 30 céntimos.

Es inofensivo, pues no contiene narcóticos.

Productos

Dentil Foskalia

Eficacísimo contra el dolor de Muelas

Todos hemos pasado una mala noche sufriendo dolor de muelas (-) Todos hemos hecho viajes molestos por la misma causa.

Estos se evita empleando el

Dentil FOSKALIA

Una ampollita: Ptas. 0'25

BESOY

el mejor purgante.

30 céntimos.

TOS

No se resiste en ningún caso al

EUPEP TOL

Estos famosos comprimidos han logrado, merced a su eficacia, cerrar las fronteras Españolas a sus similares extranjeros.

Tubo con 20 comprimidos, Ptas. 0'50.

BESOY

Elixir BESOY

Impide las fermentaciones anormales de la boca, destruye las bacterias patógenas y evita las infecciones.

Frasco de ensayo, 1 peseta.

Frasco con cuatro veces más cantidad, ptas. 2'50.

Almacenes de Ferretería LA CAMPANA
MOLLEJA, CABALLERO Y COMP. S. EN C.
Córdoba

El mejor desinfectante e insecticida

ZOTAL

Precios.—En latas decoradas: de 1/8 kilo a pesetas 0'55 cada una; de 1/4 de kilo a 0'90; de 1/2 kilo a 1'25; de 1 kilo a 2'25; de 5 kilos a 9'50; de 10 kilos a 18'00; de 20 kilos a 34'00. En latas troqueladas de 25 kilos a 36'25.

Para pedidos importantes haremos descuentos especiales.

RANDES EXISTENCIAS

Envasadora Cordobesa MOVIDA A VAPOR Pérez y García

Conde de Arenales, 6.—Córdoba.
Fábrica de Cajas de cartón de todas clases.—Modelos nuevos y elegantes.—Pronitido en los encargos.—Economía en todos los precios.—Lo más moderno en su género.—Se compra retal de cartón a 15 céntimos kilo.

RAFAEL DÍAZ FERNANDEZ
PINTOR DECORADOR Y DORADOR
PEREZ DE CASTRO, NÚMERO 6.—CORDOBA
Decorados en todos estilos y procedimientos.—Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia.—Restauración de Imágenes.—Decorados interiores en relieve.—Especialidad en trabajos de escenografía.

Gran Hotel Barcelona
Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.- MADRID

Establishimiento de primer orden, con edificio construido de especial para Hotel en el punto más céntrico, y a dos minutos de la Puerta del Sol.

Reúne todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos. Pensión completa desde 7'50 pesetas.

Teléfono suizo para conferencias con provincias.

Asonador. Calefacción central.

Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.

Director propietario: José Galán Díaz

FERNANDO QUIJO
Dentista

GONDOMAR, sin número

COMPANÍA COLONIAL CHOCOLATES

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN

CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO

TES, TAPIOCAS

Pídanse en Establecimientos de Ultramarinos

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS

FABRICAS DE PRODUCTOS QUÍMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos azuados «Peñarroya» para cereales.—Abono ferrijo «Peñarroya» especial para habas.—Abonos «Peñarroya» para viñas y olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos y fórmulas que deseé el comprador.—Sulfato de cobre, de hierro y de amonio.—Sales de potasa.—Nitrato de soda de Chile.—Azufres, etc., etc.

Para pedidos e informes dirigirse a José Cañete y del Rosal

Oficina: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO.—Almacenes: EN «LAS MARGARITAS,

Agencia Regional de Córdoba

Farmacia de Herrero

CALLE CABEZAS, 16
TELÉFONO 302—CORDOBA.

Conocidas son por todos las principales condiciones ósmicas para que los microbios vivan y se desarrollen; faltando estas, la vida de estos seres, pierden su actividad, se debilitan y mueren. Muchos son los procedimientos físicos-químicos para la completa esterilización, pero como cada germen necesita un medio de vida, también necesita distinto procedimiento para producir su muerte. Esto se oye con frecuencia con los aparatos de desinfección que emplean y aplicando un desinfectante a otro, según la enfermedad, contamina de que proceda. Los encargados de la desinfección colocarán muebles y ropas para que esta sea lo más completa posible, tomando las dimensiones del local y permanecerán vigilando la marcha de los aparatos durante la desinfección.

ALMACÉN DE MADERAS

“La Foresta”

RAFAEL SALCEDO, Plaza de Colón, 13.—CORDOBA

Maderas de pino rojo y piñape, nogal, alcornoque y laurel, en tablas y maderas; castaño, flamme negro, bechame y otras. Grandes existencias en tablas y maderas de pino del país, maderas para entidades de minería y puentes para edificios y lamas de transporte de energía eléctrica.

Picos ZAPARIOS

Palas, Leconas, Mazacoplas, etc.,

—grandes existencias.—

C. H. Pascalis

Balón, 92.—Telégramas: Fountry—Barcelona

CAPACHOS para Fábricas y Molinos Azucareros. Sa-

baches superiores de espigón, e pelejas para presas hidráulicas, trabajados y sencillas para molinos, de la Fábrica de don Segundo García Merino, de Baena, que cuenta con antigua y numerosa clientela en Córdoba y su provincia. Para precios, muestras y condiciones, Antonio del Peso, «EL COMERCIO», Alfonso, 16. Teléfono, 100.

EMPILADO.—Se necesita Comedias, núm. 7, (calleja).

Tos convulsiva

Secura con la Grindalina del Doctor Posada. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco de seis pastillas. Verano es favorecedor y desparasitante.

COPIAS Se hacen a mecanografía.

En el kiosco de las Tendillas (el del rincón) se recibe trabajo y en Pedro Rey, núm. 3, de la 1 a 5 tarde.—Se vende una máquina de ocasión.

Arrendamiento

Dadas San Juan proximo se arrienda un piso independiente en la calle Buen Pastor, nº 15. Darán razón de condicione en la misma calle, núm. 12.—Horas de 4 a 8.

Dependiente de Farmacia

Se necesita para la don Antonio de la Peña, en Bajaluna (Córdoba). Diríjase en Córdoba a don Pascual Carrasco, Reloj, núm. 1.

SE VENDEN

dos magníficos ventiladores eléctricos, uno en diez pesetas y otro en cincuenta. También se venden dos pares de puertas de ventana con cristales y un mostrador de madera. Razón en la Confitería «La Perla».

Palomos Mensajeros

Se han extraviado dos; uno azul y otro blanco y torras, ambos con el nombre del dueño debajo de las alas. Se desea recuperarlos y se le gratificará si es preciso. Alta de Santa Ana, 9. Córdoba.

CASA DE CAMPO.—A unas dos kilómetros, próximo a la carretera del Brilante, se arriendan hermosos departamentos por temporadas en las fincas de San Vicente y Santa Emilia, esta amueblada, con hermosos pasillos y agua caliente. Informa: D. Antonio Gómez Subdirección de Seguros «La Estrella», plazuela del Angel núm. 8 (San Hipólito).—Córdoba.

AGENTES REPRESENTANTES.—Se necesitan en los pueblos de la Provincia para la venta de un artículo convencional y vendible, con buena comisión. Al escribir solicitando, darán detalles de las cosas que representan en este y referencias, pues es condición indispensable. Diríjase al agente comisionado en la Provincia, Antonio Velasco, Almanzora, 60. Córdoba.

PESOY.—Se admiten operarias para los talleres.

PERDIDA.—Del cortijo de Paterna (Pozoblanco) se ha extraviado un novillo de tres años, vedado claro, con el hierro S. D. La persona que sepa su paradero puede avisar en Córdoba, Santa Victoria, 4, y se le gratificará si lo desea.

VINOS FINOS PARA MESA.—De punta garantizada se expenden en Ptas. 0'50 litro y 0'60 arroba. A este superior arroba 2000 litro 1'75. Caja especial en la casa de Herencia y cafés tostados. Ultramarinos de Alfonso Lorente Mataca, Alfaros, 17, y San Pablo, 49. Servicio a domicilio.

HOJALATERIA.—La casa «Hijo y Sucesos de Antonio Gómez» participa en el concurso distinguido que dicha entidad no tiene más secreto que su despacho, en la calle Alfonso XIII, edificio situado entre el Gobierno civil y el Circulo de la Amistad y sus talleres y tallerío en la calle Arevalo de Medina Azahara (antes Cuartel Nuevo).

VENTA DE NOVILLOS.—Se venden 81 novillos, de muy buena carne, todos criados y ratificados de un hierro. Diríjase a don Angel Suarez Varela, Avenida de Cervantes, 10.

¡¡Estrenadas!!



Polvos de Cassia RICHELET

Industria Litera y Aranda, S. L. fabricante de polvos de cassia y de otros productos para la industria alimentaria.

Depositó en todas las Farmacias y Bodegas de España.

Laboratorio L. Richelot de Sedan, 6. París.

De venta en Córdoba:

Droguería de D. Francisco Yépez.

Alta de Santa Ana, 9. Córdoba.

Alta de la Constitución, 10. Córdoba.

Alta de la Constitución, 12. Córdoba.

Alta de la Constitución, 14. Córdoba.

Alta de la Constitución, 16. Córdoba.

Alta de la Constitución, 18. Córdoba.

Alta de la Constitución, 20. Córdoba.

Alta de la Constitución, 22. Córdoba.

Alta de la Constitución, 24. Córdoba.

Alta de la Constitución, 26. Córdoba.

Alta de la Constitución, 28. Córdoba.

Alta de la Constitución, 30. Córdoba.

Alta de la Constitución, 32. Córdoba.

Alta de la Constitución, 34. Córdoba.

Alta de la Constitución, 36. Córdoba.

Alta de la Constitución, 38. Córdoba.

Alta de la Constitución, 40. Córdoba.

Alta de la Constitución, 42. Córdoba.

Alta de la Constitución, 44. Córdoba.

Alta de la Constitución, 46. Córdoba.

Alta de la Constitución, 48. Córdoba.

Alta de la Constitución, 50. Córdoba.

Alta de la Constitución, 52. Córdoba.

Alta de la Constitución, 54. Córdoba.

Alta de la Constitución, 56. Córdoba.

Alta de la Constitución, 58. Córdoba.

Alta de la Constitución, 60. Córdoba.

Alta de la Constitución, 62. Córdoba.

Alta de la Constitución, 64. Córdoba.

Alta de la Constitución, 66. Córdoba.

Alta de la Constitución, 68. Córdoba.

Alta de la Constitución, 70. Córdoba.

Alta de la Constitución, 72. Córdoba.

Alta de la Constitución, 74. Córdoba.

Alta de la Constitución, 76. Córdoba.

Alta de la Constitución, 78. Córdoba.

Alta de la Constitución, 80. Córdoba.

Alta de la Constitución, 82. Córdoba.

<